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Estérification-Hydrolyse

Titre Description Remarques
L’estérification est une transformation chimique entre un Tous les acides carboxyliques
1- Définition acide carboxylique RCOOH et un alcool R’OH pour obtenir un sont faibles.

ester RCOOR’ et de I'eau.

2- Caracteres de
la réaction et

- Les caractéres de la réaction sont : lente, limitée et
athermique.

- Le catalyseur de la réaction d’estérification est I'acide
sulfurique concentré.

La réaction inverse de
I’estérification s’appelle :
Hydrolyse.

catalyseur Ester + Eau <> Acide + Alcool
- Préparer dans un erlenmeyer propre et sec un mélange Tube capillaire
homogéne formé de V,. d’acide éthanoique pur de - \Z )
densité d,. et de V, de butan-1-ol de densité d, auquel |
on ajoute quelques gouttes de ( H,SO,4 ) concentré puis aREZ .@E%
agiter le mélange pour ’homogénéiser I OO YT
. N . 1B IBRIMIEIBIaIal
- préparer 9 tubes a essai propres et secs. .
3- Protocole - On verse a I'aide d’une pipette graduée 2 ml du 3§

expérimental

mélange ainsi obtenu dans les 9 tubes puis les placer
dans un bain marie.

- Alinstant prévu faire sortir un tube, le refroidir avec
I’eau glacée et verser son contenu dans l'erlenmeyer
du dosage. Rincer le tube avec un peu d’eau distillée et
joindre I'eau de ringage au contenu de I'erlenmeyer.

Bain mari
(=] [
0 0

Plague chauffante

On refroidit le tube avec I'eau
glacée pour arréter la réaction

Ajouter une ou deux gouttes de phénolphtaléine dans

Une réaction de dosage est :

4- Dosage de I’erlenmeyer et verser progressivement la solution de soude - Rapide.
Iacid de concentration molaire connue. - Totale.
aciae - Elle se produit dans les
restant : proportions
stoechiométriques.
Acide + Alcool /= Ester + Eau Nac (t) = no(ac) — x
— - Na (t) = no(al) —x
5- Tableau =0 | x=0]  no(ac) no(al) 0 0 nzlst(er)(t) =O(nea)u(t) =X
d’avancement >0 | x>0 | no(ac)-x no(al) - x X X N, (estérifié) = n, (estérifié)=x
t X ng(ac)—x; | ng(al) — x¢ X X
A I'équivalence acido-basique : n,(t) = nge avec nye nombre de
mole de base versé a I'équivalence.
6- Condition et d’aprés le tableau d’avancement n,.(t) = ng(ac) —x d’ol

d’équivalence

no(ac) — x = CyVpe d’ol x = ng(ac) — C,Vpe = ny(ester).

7- Equation de la
réaction

Estérification

R-COOH + R'OH %R—COO—R'+ H,O

Nom de I'ester : carboxylate d’alkyle

Le nombre de carbone dans
I’acide ou dans l'alcool ne
dépasse pas 3. Donc les cas
possibles pour les :
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Exemple :

Méthan ol
(Car il renferme 1 seul car-

bone) ’ Le formule de I'ester est formée
yo— de deux groupements
/

/ — e

A

Ethan oate de méth yle 1

* Alcools :

- Méthanol CH3;0H (Al)

- Ethanol C;HsOH (Al)

- Propan-1-ol C,HsCH,0OH
(Al)

- Propan-2-ol (All)
CH,—~CH-CH,

CH;-COOH+ CHY{-OH #=—2=CH,*C0O0-CH;+H,0 ) OH
7 TR * Acides :
/,/ e \“\k\ - Acide méthanoique
N .
), | e ’J\\ﬁ ~ HCOOH:
Acide éthanoique Ethan oate méth yle ) - Acide éthanoique
(Car il renferme 2 (Car il renferme (Car il renferme CH3;COOH
carbones) 2 carbones) 1 seul carbone) . - Acide propanoique
CH;CH,COOH

8- Taux
d’avancement
final

Tf:

X, {si X; =X < T =11 la réaction est totale.
X

Si X; <X, & T <1:la réaction est limitée.

max

9- Fonction des
concentrations Tt.

Acide + Alcool < Ester + Eau
[ester][eau]
[acide][alcool]

T = 7t est sans unité

10- Loi d’action
de masse

’ r o L] o
A I’équilibre dynamique & = K.
K=constante > 0 qui ne dépend que de la température sauf pour les
réactions athermiques comme l'estérification : K ne varie pas

lorsque la température varie donc :
Pour les alcools primaires K =4
Pour les alcools secondaires K = 2,25

n 0 m<K K oK + 0
11- Conditions T ’
d’évolution La reaction Directe Inverse
spontanée de la possible -
réaction spontanément Equilibre
dynamique
e La constante d’équilibre K est indépendante de la
composition initiale du mélange.
e Letaux d’avancement final ts varie avec la composition
initiale du mélange.
e Lorsqu’on nous donne la masse volumique ou la densité
Attention d’un acide ou alcool et son volume, sa quantité de matiére

est égale:
m id m id
nacide = MaCI s or pacide = e donC macide = pacide 'Vacide
acide acide
N, = LaciteVacide eV acoe avecV, .. en mL

acide acide

acide
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